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Chính phủ công bố Nghị định về 

biểu thuế xuất khẩu, nhập khẩu 

mới  

Theo đó, để hướng dẫn thi hành Luật 

Thuế xuất khẩu, nhập khẩu năm 2016, 

Chính phủ ban hành Nghị định số 

122/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 quy 

định về Biểu thuế xuất khẩu, biểu thuế 

nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa 

và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, 

thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế 

quan.  

 

Nguồn ảnh: Internet 

 

 

 

Cụ thể, Nghị định ban hành: 

(i) Biểu thuế xuất khẩu theo danh mục 

mặt hàng chịu thuế. Biểu thuế được 

quy định tại Phụ lục I ban hành kèm 

theo Nghị định gồm mã hàng, mô tả 

hàng hóa, mức thuế suất thuế xuất khẩu 

quy định cho từng nhóm mặt hàng, mặt 

hàng chịu thuế xuất khẩu. Ngoài ra, 

Nghị định có quy định thêm về điều 

kiện, tiêu chí kỹ thuật của một số mặt 

hàng để được áp dụng mức thuế suất 

thuế xuất khẩu quy định trong Biểu 
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thuế hoặc mức thuế suất thuế xuất khẩu 

ưu đãi hơn. 

 

Nguồn ảnh: Internet 

(ii) Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo 

danh mục mặt hàng chịu thuế. Biểu 

thuế được quy định tại Phụ lục II ban 

hành kèm theo Nghị định số 

122/2016/NĐ-CP bao gồm ba mục: 

Mục I Quy định thuế suất thuế nhập 

khẩu ưu đãi áp dụng đối với 97 chương 

theo danh mục hàng hóa nhập khẩu 

Việt Nam; Mục II quy định mã hàng và 

mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi 

riêng đối với một số nhóm mặt hàng, 

mặt hàng; Mục III quy định thuế suất 

thuế nhập khẩu ưu đãi đối với một số 

mặt hàng thực hiện cam kết WTO cho 

các năm 2017, 2018 và từ 2019 trở đi. 

 

Nguồn ảnh: Internet 

(iii) Thuế nhập khẩu đối với mặt hàng 

xe ôtô đã qua sử dụng. Tùy thuộc vào 

từng loại xe ôtô với số chỗ ngồi khác 

nhau, dung tích xi lanh khác nhau và 

thuộc các nhóm hàng khác nhau sẽ 

được áp dụng thuế nhập khẩu khác 

nhau. Mức thuế nhập khẩu dành cho 

mặt hàng này bao gồm mức thuế tuyệt 

đối; mức thuế hỗn hợp; mức thuế suất 

thuế nhập khẩu ưu đãi 150% và mức 

thuế suất bằng 1,5 lần so với mức thuế 

suất thuế nhập khẩu ưu đãi của xe ô tô 

mới cùng chủng loại thuộc cùng nhóm 

hàng. 

 

Nguồn ảnh: Internet 

Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt 

đối, thuế hỗn hợp đối với mặt hàng xe 

oto chở người từ 15 chỗ ngồi trở xuống 

(kể cả lái xe), đã qua sử dụng được quy 

định trong Phụ lục III ban hành kèm 

theo Nghị định.  

(iv) Danh mục hàng hóa và mức thuế 

suất thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch 

thuế quan đối với các mặt hàng thuộc 

diện áp dụng hạn ngạch thuế quan. 

Danh mục này được quy định tại Phụ 

lục IV ban hành kèm theo Nghị định. 
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Nghị định có giá trị hiệu lực thi hành từ 

ngày 01/9/2016 và bãi bỏ nhiều văn 

bản pháp luật quy định về thuế suất 

thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu trước 

đây. 

     

Những đổi mới căn bản về hoàn thuế giá trị gia tăng và quản lý hoàn 

thuế giá trị gia tăng 

Một số quy định về hoàn thuế giá trị 

gia tăng (GTGT) mới được sửa đổi, bổ 

sung tại Luật sửa đổi, bổ sung một số 

điều của Luật Thuế giá trị gia tăng 

(GTGT), Luật Thuế tiêu thụ đặc biệt, 

Luật Quản lý thuế năm 2016. Để công 

tác hoàn thuế được thuận lợi cho cơ 

quan quản lý cũng như doanh nghiệp, 

Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 

99/2016/TT-BTC hướng dẫn về quản lý 

hoàn thuế giá trị gia tăng.  

 

Nguồn ảnh: Internet 

 Quy định về hoàn thuế GTGT có 

03 nội dung mới được sửa đổi, bổ 

sung, bao gồm: 

Thứ nhất, cơ sở kinh doanh nộp thuế 

GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế 

nếu có số thuế GTGT đầu vào chưa 

được khấu trừ hết trong tháng hoặc 

trong quý thì được khấu trừ vào kỳ 

tiếp theo. Việc sửa đổi này thay cho 

quy định trước đây là được hoàn thuế 

nếu doanh nghiệp có số thuế GTGT 

đầu vào lũy kế 12 tháng chưa được 

khấu trừ hết. 

 

Nguồn ảnh: Internet 

Thứ hai, trường hợp cơ sở kinh doanh 

có dự án đầu tư mới, có số thuế GTGT 

của hàng hóa, dịch vụ mua vào đang 

sử dụng cho đầu tư mà doanh nghiệp 

chưa được khấu trừ và có số thuế còn 

lại từ 300 triệu đồng trở lên thì được 

hoàn thuế GTGT. Tuy nhiên, cơ sở 

kinh doanh sẽ không được hoàn số thuế 

GTGT chưa được khấu trừ của dự án 

đầu tư, mà chuyển sang kỳ tiếu theo để 

khấu trừ trong các trường hợp: 

Một là, dự án đầu tư của doanh nghiệp 

không góp đủ số vốn điều lệ như đã 

đăng ký, kinh doanh ngành, nghề đầu 

tư kinh doanh có điều kiện khi chưa đủ 
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các điều kiện kinh doanh theo quy định 

của Luật Đầu tư hoặc không đảm bảo 

duy trì đủ điều kiện kinh doanh trong 

quá trình hoạt động. 

 

Nguồn ảnh: Internet 

Hai là, dự án đầu tư khai thác tài 

nguyên, khoáng sản được cấp phép từ 

ngày 01/7/2016 hoặc dự án đầu tư sản 

xuất sản phẩm hàng hóa mà tổng giá trị 

tài nguyên, khoáng sản cộng với chi phí 

năng lượng chiếm từ 51% giá thành sản 

phẩm trở lên. 

Thứ ba, cơ sở kinh doanh trong tháng, 

quý có hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu nếu 

có số thuế GTGT đầu vào chưa được 

khấu trừ từ 300 triệu đồng trở lên thì 

được hoàn thuế theo tháng, quý. 

 

Nguồn ảnh: Internet 

Tuy nhiên, việc hoàn thuế sẽ không áp 

dụng đối với hàng hóa nhập khẩu để 

xuất khẩu, hàng hóa xuất khẩu không 

thực hiện việc xuất khẩu tại địa bàn 

hoạt động hải quan theo quy định của 

Luật Hải quan. 

Ngoài ra, với người nộp thuế sản xuất 

hàng hóa xuất khẩu không vi phạm 

pháp luật về thuế, hải quan trong thời 

gian 02 năm liên tục; người nộp thuế 

không thuộc đối tượng rủi ro cao theo 

quy định của Luật quản lý thuế sẽ được 

thực hiện hoàn thuế trước, kiểm tra sau. 

 Quy định về quản lý hoàn thuế 

GTGT tại Thông tư số 99/2016/TT-

BTC ban hành ngày 29/6/2016 có 

một số điểm đáng chú ý như sau: 

 

Nguồn ảnh: Internet 

Thứ nhất, về tiếp nhận hồ sơ hoàn 

thuế: Ngoài hình thức truyền thống là 

nộp hồ sơ trực tiếp và gửi qua bưu 

chính, Thông tư bổ sung quy định mới 

về tiếp nhận hồ sơ điện tử. Theo đó, 

người nộp thuế có thể gửi hồ sơ cho cơ 

quan thuế  trên cổng thông tin điện tử 

của Tổng cục Thuế. Đối với các hồ sơ 

gửi điện tử thì quyết định hoàn thuế 
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cũng được cơ quan thuế gửi cho người 

nộp thuế theo đường điện tử. 

 

Nguồn ảnh: Internet 

Thứ hai, về việc giải trình bổ sung 

thông tin: Thông tư có quy định rõ 

trường hợp thông tin liên quan đến xác 

định số thuế GTGT được hoàn thuộc 

trách nhiệm quản lý của cơ quan nhà 

nước đã có quy chế trao đổi thông tin 

và phối hợp công tác với cơ 

quan thuế thì cơ quan thuế không được 

yêu cầu người nộp thuế giải trình, bổ 

sung thông tin, tài liệu. 

Thứ ba, về công khai thông tin giải 

quyết hoàn thuế: Thông tư quy định cơ 

quan thuế công khai trên Cổng thông 

tin điện tử của Tổng cục Thuế về từng 

thời điểm liên quan đến quá trình giải 

quyết hồ sơ hoàn thuế từ khâu tiếp nhận 

hồ sơ đến việc giải trình, bổ sung và 

ban hành thông báo, quyết định giải 

quyết hoàn thuế; đồng thời quy định 

người nộp thuế thực hiện hoàn thuế 

điện tử được tra cứu thông tin về việc 

giải quyết hoàn thuế của cơ quan thuế. 

Thông tư số 99/2016/TT-BTC có hiệu 

lực thi hành từ ngày 13/08/2016. 

(Theo: Cổng thông tin điện tử Bộ Tài chính) 

 

 

Tin vắn 

hủ tướng Chính phủ vừa ban hành 

Quyết định số 36/2016/QĐ-TTg 

ngày 01/9/2016 quy định việc áp dụng 

thuế suất thông thường đối với hàng 

hóa nhập khẩu.  

 

Nguồn ảnh: Internet 

Theo đó, việc áp dụng thuế suất thông 

thường đối với hàng hóa nhập khẩu 

thực hiện theo Biểu thuế suất nhập 

khẩu thông thường đối với hàng hóa 

nhập khẩu ban hành kèm theo Quyết 

định. Biểu thuế này gồm: (i) Danh mục 

của mặt hàng có mức thuế suất nhập 

khẩu ưu đãi bằng 0%; (ii) Mức thuế 

suất thông thường quy định cho từng 

mặt hàng. 

Đối với hàng hóa nhập khẩu không có 

tên trong danh mục của Biểu thuế nêu 

trên, và không thuộc trường hợp hàng 

T 
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hóa nhập khẩu áp dụng thuế suất ưu đãi 

hoặc thuế suất ưu đãi đặc biệt thì áp 

dụng mức thuế suất thông thường bằng 

150% mức thuế suất nhập khẩu ưu 

đãi của từng mặt hàng tương ứng.  

 

 

Nguồn ảnh: Internet 

 

Danh sách văn bản mới có hiệu lực trong lĩnh vực tài chính ngân hàng

Ngày 01/9/2016, Chính phủ ban hành 

Nghị định số 122/2016/NĐ-CP quy 

định Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế 

nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa 

và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, 

thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế 

quan. Nghị định có giá trị hiệu lực thi 

hành cùng ngày. 

Ngày 01/9/2016, Thủ tướng Chính phủ 

ban hành Quyết định số 36/2016/QĐ-

TTg quy định việc áp dụng thuế suất 

thông thường đối với hàng hóa nhập 

khẩu. Quyết định có hiệu lực thi hành 

ngay sau khi ban hành. 
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